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Informacje dla ucznia:

1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisje.

2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 16 stron (zadania 1 - 28).

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach zamknigtych wybierz tylko jedna odpowiedz i zaznacz jg znakiem ,,x” bezposrednio
na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popeitnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, biedne
zaznaczenie otocz kotkiem éi zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,x”.

7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis.

9. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

m—

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60
Liczba punktow umozliwiajgca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
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Nr zadania 1(2|3[4|5(|6]|7|8]29 ol1l2l3lalslel7lslololil2lalalslel?

Razem

Liczba
punktow
mozliwych
do zdobycia

60

Liczba
punktow
uzyskanych
przez
uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkéw komisji:

1. PrzewodniczacCy - ....cccoovivviininiiennenns 7. Czlonek - ..o
2. Czonek - .oooevvviiiii e, 8. Cztonek - ...ovvviiieee s
3. Czlonek - .o, 9.Czlonek - ...
4, CzZIoneK - ..ocooovveiiiiie e 10. Czlonek - ..o
5. Czlonek - .o, 11.Czlonek - ...
6. Czlonek - .cooevvviiiiiiieie e, 12.Czlonek - ...........ooo i
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Zadanie 1. (0-1)

W naukowym nazewnictwie organizmow stosuje si¢ jezyk facinski, co wulatwia przyrodnikom

porozumiewanie si¢ ze sobg. Jednakowe nazewnictwo obowigzuje na caltym §wiecie.

Zaznacz punkt, w ktorym prawidlowo (zgodnie z ustalonymi zasadami pisania lacinskich nazw

gatunkow w publikacjach drukowanych) zapisano nazwe gatunku czlowiek rozumny.

A. homo sapiens, B. Homo sapiens, C. homo sapiens, D. Homo sapiens.

Zadanie 2. (0-3)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono niektére rodzaje tkanek budujacych narzady organizmu cztowieka.

W miejsce kropek wpisz oznaczenie lub oznaczenia literowe wszystkich tkanek budujacych ponizsze

narzady lub czes$ci narzadow.
tetnica — ....cooeeveeieenns NaskoOrek — ....ccooveeeeieiieiee e, kos¢ piszczelowa— ............c.......

MOZE — eeveverreeeene, pecherzyki ptucne —.................... jelito cienkie — ......ccccoevveveninnn.
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Informacje do zadan od 3. do 5.

Na ponizszym rysunku linig przerywang zakreslono staw tgczacy dwa pierwsze kregi kregostupa - A i B.

Zadanie 3. (0-1)
Zaznacz punkt, w ktorym prawidlowo podano rodzaj tego stawu.

A. kulisty, B. obrotowy, C. zawiasowy, D. siodetkowaty.
Zadanie 4. (0-1)

Zaznacz prawidlowe zakonczenie ponizszego zdania.

Powyzszy staw umozliwia ruchy

A. w jednej ptaszczyznie, B. w dwoch plaszczyznach, C. w wielu plaszczyznach.
Zadanie 5. (0-1)

Ponizej, w miejsce kropek, wpisz nazwe pierwszego kregu kregoshupa.

Zadanie 6. (0-1)

Wybierz prawidlowe uzupelnienie i dokonczenie zdania, zaznaczajgc w tabeli A lub B oraz 1 lub 2.

Siedem pierwszych kregow kregostupa stanowi odcinek szyjny, w ktorym wystepuje fizjologiczna

‘A. [] lordoza, ‘ i 1. [] naturalne wygiecie kregostupa do przodu.
czyli
‘ B.[ ] kifoza, ‘ Y 2. [] naturalne wygigcie kregostupa do tyhu.

Zadanie 7. (0-2)

Uzupelnij ponizsze zdania.
Zmiana $rednicy zrenicy w zaleznos$ci od natezenia o$wietlenia noSi NAZWE ........cceceereeeeereenireesieneenne.

Czes$¢ galki ocznej, ktdra nadaje kolor 0czom to .......ccceevvvevvveeiieieciecreeeen,
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Zadanie 8 (0-3)
Na ponizszych rysunkach przedstawiono:

A — gatke oczna nieprawidlowo skupiajacg promienie $wietlne (obraz powstajacy na siatkowce jest

niewyrazny)

B - galke oczng prawidlowo skupiajacg promienie $wietlne (stan po korekcie - obraz powstajacy na

siatkowce jest wyrazny)

korekta wady

Dobierz okre$lenia (podane nizej w legendzie) tak, aby powstal prawidlowy opis wady wzroku

przedstawionej na powyzszych rysunkach.

Na rysunkach przedstawiono A [ ] /[ ] B.

Siatkowka lezy w zbyt C |:| / |:| D odlegtosci od soczewki lub promienie Swietlne sg zatamywane
E [} [ ]F.

To powoduje, ze promienie $wietlne skupiajasieG [ | /[ ] H.

Niewyraznie widziane sg przedmioty lezace | |:| / |:| K.

Powyzsza wade mozna skorygowac za pomoca soczewek L |:| / |:| M.
LEGENDA:

A — dalekowzroczno$¢, B — krotkowzroczno$é, C — duzej, D — malej, E — zbyt stabo, F — zbyt mocno,

G — przed siatkowka, H — za siatkowka, I — daleko, K — blisko, L — rozpraszajacych, M — skupiajgcych.
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Zadanie 9. (0-2)

Sposréd wymienionych ponizej informacji wybierz wszystkie te, ktore opisujg funkcje ukladu

limfatycznego i ich oznaczenia literowe wpisz w miejsce kropek.

A — uczestniczy w zwalczaniu drobnoustrojow chorobotworczych, B — reguluje temperaturg ciata,
C — dostarcza przesaczone przez naczynia wlosowate osocze z powrotem do krwiobiegu, D — zbudowany
jest z naczyn limfatycznych, ktore rozpoczynaja si¢ w przestrzeniach migdzykomorkowych, E — sktad limfy
zblizony jest do osocza, F — z jelita transportuje tluszcze, G — powoduje skurcze migsni sasiadujacych z

naczyniami limfatycznymi.

Zadanie 10. (0-1)
Wpisz, w miejsce kropek, odpowiedni rodzaj odpornosci organizmu opisanej ponize;j.

Reakcje organizmu skierowane przeciwko konkretnym obcym czasteczkom. ..........cccocvvvrereneiininns

Zadanie 11. (0-2)

W pracy serca wyrdznia si¢ cykle, czyli zespoly czynnosci powtarzajacych si¢ regularnie i w tej samej

kolejnosci. Kazdy cykl pracy serca sktada si¢ z trzech faz. Na rysunku przedstawiono serce w jednej z faz.

W miejsce kropek wpisz, ktora faze pracy serca przedstawiono na

rysunku obok oraz uzupehij ponizsze zdanie.
Fazaserca- .........oooovvviiiiiiiiiinennins

Podczas tej fazy krew jest ttoczona z .........ccceeueeneeene. do i,
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Zadanie 12. (0-1)

Krew w naczyniach krwiono$nych przeptywa z serca przez duze tetnice, rozgalezia si¢ na mniejsze tetnice,
naczynia wlosowate i przechodzi w mate zytki i duze zyly, powracajac do serca. Fragment takiego typowego

obiegu przedstawiono na rysunku obok.

W organizmie czlowieka wystepuja jednak jeszcze

. ) ) tetniczka
inne, nietypowe potaczenia.

Na ponizszym rysunku przedstawiono jedno z nich. pofaczenie tetniczo-zylne

zytka mp B ik

W miejsce kropek napisz, gdzie w organizmie czlowieka wystepuje ten nietypowy rodzaj polaczen

naczyn krwionosnych.

Informacja do zadan od 13. do 15.

U ludzi wystepuja cztery glowne grupy krwi: A, B, AB i 0. O grupie krwi decyduja antygeny znajdujace si¢
w krwinkach czerwonych. Znajomo$¢ grupy krwi jest niezbedna do transfuzji. Za powstanie poszczegdlnych

antygendw odpowiada jeden gen. Gen grupy krwi wystepuje w trzech odmianach: I*, I®, i.

Na wyniku badan obok gtéwnej grupy krwi znajduje si¢ dopisek Rh + lub Rh -. Znak (+) oznacza,
ze we krwi obecny jest antygen D (warunkujgcy czynnik Rh+), za§ znak (-) wskazuje na brak

antygenu D, czyli grupe krwi Rh -.

Zadanie 13. (0-1)

Zaznacz odpowiedz, w ktorej podano grupe krwi czlowieka, ktéoremu (teoretycznie) mozna przetoczy¢

krew kazdej grupy.
A. grupa krwi A, B. grupa krwi B, C. grupa krwi AB, D. grupa krwi 0.
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Zadanie 14. (0-4)

Wykonaj krzyzéwke genetyczng i napisz jaka grupe krwi mogg mieé dzieci, jesli matka ma grupe krwi

AB, a ojciec — grupe B i pod wzgledem tej cechy jest heterozygota.

Sposob dziedziczenia Krwi przedstaw w zaprojektowanej przez siebie szachownicy genetycznej. Pamigtaj
réwniez o zapisaniu w odpowiednim miejscu genotypow rodzicow. Odpowiedz przedstaw w znajdujacej si¢

ponizej tabeli.

Genotypy rodzicOw: @ = ..o B m e
Odpowiedz:
Genotypy potomstwa

Fenotypy potomstwa

Zadanie 15. (0-1)

Zaznacz prawidlowe zakonczenie ponizszego zdania.

Konflikt serologiczny moze wystapic¢ gdy,

A. matka ma grupe Rh-, pt6d Rh-, ojciec Rh+, B. matka ma grupe Rh-, ptéd Rh+, ojciec Rh+,

C. matka ma grupe Rh+, ptéd Rh-, ojciec Rh+, D. matka ma grupe Rh+, ptéd Rh-, ojciec Rh-,
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Zadanie 16. (0-3)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono zotadek (I) oraz wycinki $cian wybranych czgéci przewodu

pokarmowego: zotadka, jelita cienkiego i jelita grubego (II — IV).

A. Na rysunku I zakre$l litere, ktora wskazano dno Zoladka.

B. W miejsce kropek wpisz nazwy narzadow, ktérych wycinki przedstawiono powyzej.

C. Ponizej, w miejsce kropek, wpisz nazwe enzymu produkowanego przez $ciane¢ Zoladka oraz nazwe

skladnika pokarmowego przez niego trawionego.

Zadanie 17. (0-2)

Wskaznik masy ciata (BMI) przedstawia zalezno$¢ migdzy masa ciata i wzrostem.

A. Zaznacz punkt, w ktorym prawidlowo zapisano wzor pozwalajacy obliczy¢ wartosé¢ BMI:

A. BMI = masa ciata w kg/(wzrost w cm)?, B. BMI = masa ciala w kg/(wzrost w m)?,

C. BMI = (masa ciata w kg)*/wzrost w cm, D. BMI = (masa ciata w kg)® /wzrost w m,
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B. Odczytaj z ponizszego wykresu czy masa 55 kg u doroslego czlowieka o wzroscie 160 cm jest

prawidlowa? Odpowiedz wpisz w miejsce kropek. .............cccocovviiniiiiiiinninnnn,

[cm]
200

190

180

170

160

150

140

40 60 80 100 120 140 160 [kg]
[ ] niedowaga waga prawidiowa [ nadwaga
B otylose B otyiosc znacznego stopnia

Zadanie 18. (0-2)

Na ponizszym rysunku przedstawiono budowe nefronu.

A. W miejsce kropek wpisz nazwy wskazanych na rysunku cze$ci nefronu I — I11.

IL e

I e

B. Uzupelnij zdanie:

Wyzsze stezenie glukozy u zdrowego czlowieka jest w miejscu oznaczonym literg ................. niz

W miejscu oznaczonym literg ...............
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Zadanie 19. (0-3)
Na podstawie opisu rozpoznaj narzady czlowieka lub ich czesci i wpisz ich nazwy w miejsce kropek.

A. Jest to duzy, ciemnoczerwony gruczol lezacy za zotadkiem. Nie tylko wytwarza limfocyty, ale rowniez

pochtania bakterie i zuzyte lub uszkodzone erytroCyty. .....ccccocceviiiiiiiiniinie e

B. Jest to narzad lezacy w gornej cze$ci klatki piersiowej, pod mostkiem. W okresie dziecinstwa dojrzewaja

w nim limfocyty. U dorostego cztowieka przerasta tkanka tluszczowa i zanika.

C. Jest to cze$¢ mozgowia, ktora odpowiada za utrzymanie rownowagi ciata, koordynacje ruchow

1 odpowiednie Napiecie MICSNI. .......cccccervierierieeiiiniieeree e

Zadanie 20. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan wpisujac znak x w odpowiednie kwadraty kelumny P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub kolumny F, jesli zdanie jest falszywe. P F

A. Czerwona szyszka to kwiat zenski sosny zwyczajne;j. |:| |:|

B. Ziarno pytku sosny zwyczajnej przedostaje si¢ na okienko zalagzka za posrednictwem

lagiewki pytkowej. 1 [
C. Sosna zwyczajna jest rosling jednopienna. |:| |:|
D. U paproci pokoleniem dominujagcym jest przedrosle. |:| |:|

Zadanie 21. (0-2)

Podczas wentylacji powietrze przedostaje sie przez drogi oddechowe do i z ptuc dzieki wspodtpracy migsni

oddechowych: przepony oraz migsni miedzyzebrowych.

Sposrod podanych informacji wybierz wszystkie te, ktére dotycza wdechu i wpisz ich oznaczenia
literowe w miejsce kropek: A. miesnie miedzyzebrowe kurczq sie, B. migsnie migdzyzebrowe rozkurczajq
sie, C. przepona kurczy sie, D. przepona rozkurcza sie, E. zebra opadajq, F. zebra unoszq sie, G. Zebra
rozsuwajq sie na boki, H. przepona splaszcza sie, 1. przepona uwypukla sie, K. powietrze wypychane jest z

pluc, L. powietrze zasysane jest do pluc.
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Zadanie 22. (0-3)

Na ponizszym rysunku przedstawiono rozmieszczenie wybranych

gruczotow dokrewnych w organizmie cztowieka.

Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca:

— nazwy gruczolow,

— nazwy produkowanych przez nie hormonéw,

— 0znaczenie lub oznhaczenia literowe

poszczegolnych hormonéw wybranych sposrod podanych

ponizej.

funkcji

1. przysadka
mobzgowa

4, trzustka

A — podnosi cisnienie krwi, B — obniza poziom glukozy we krwi, C - wptywa na gospodarke wapnia we

krwi, D - odpowiada za powstanie meskich cech piciowych, E — przyczynia si¢ do powigkszania krtani,

F - reguluje tempo przemiang¢ materii, G — powoduje wzrost stezenia glukozy we krwi, H — przyspiesza

prace serca.

Zadanie 23. (0-2)

oznaczenie nazwa gruczolu | produkowany hormon funkcja/funkcje hormonu
2 tarczyca
3 adrenalina
5

W migjsce kropek wpisz nazwe lub nazwy podanych substancji, ktérych niedobor powoduje wypisane

ponizej schorzenia.

SUBSTANCJE: fluor, wapn, zelazo, wit. A, wit. Bg, wit. C, wit. D, amylaza, glukagon, insulina, melatonina.

AL ANEBIMIA = .«

C. krzywica -
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Zadanie 24. (0-2)
Na jednej z lekcji biologii w gimnazjum przeprowadzono do$wiadczenie:

Proba kontrolna:

Probe kontrolng stanowili trzej uczniowie. Uczniowie zajmowali miejsce w tawkach i  dwukrotnie

zmierzono im puls. Wyniki zapisano w tabeli obserwacji.

Ponownie dwukrotnie zmierzono im puls - po trzech minutach, podczas ktorych siedzieli spokojnie na

swoich miejscach. Wyniki zapisano w tabeli obserwacji.
Préba badana:

Prébe badang stanowili trzej uczniowie. Uczniowie zajmowali miejsce w tawkach i dwukrotnie zmierzono

im puls. Wyniki zapisano w tabeli obserwacji.

Ponownie dwukrotnie zmierzono im puls - po trzech minutach, podczas ktérych wykonywali przysiady

(kazdy w swoim tempie, bez forsowania si¢). Wyniki zapisano w tabeli obserwacji.

Tabela obserwacji:

Poczatek doswiadczenia Koniec doswiadczenia
Rodzaj proby - - . i
1. pomiar pulsu 2. pomiar pulsu 1. pomiar pulsu 2. pomiar pulsu

1. osoba | 75 uderzen/min. 75 uderzen/min. 74 uderzen/min. 76 uderzen/min.
Préba kontrolna 2. osoba | 80 uderzen/min. 75 uderzen/min. 75 uderzen/min. 75 uderzenia/min.

3. 0s0ba | 70 uderzen/min. 75 uderzen/min. 76 uderzen/min. 74 uderzen/min.

1. osoba | 74 uderzen/min. 75 uderzen/min. 125 uderzen/min. 123 uderzenia/min.
Proba badana 2.0s0ba 76 uderzen/min. 75 uderzenia/min. | 132 uderzenia/min. | 125 uderzen/min.

3.0s0ba | 75 uderzen/min. 75 uderzen/min. 123 uderzenia/min. | 122 uderzenia/min.

Srednie warto$ci pulsu u trzech 0sb zanotowanych w probie kontrolnej oraz w prébie badanej na poczatku

1 na koncu doswiadczenia:

- Srednia warto$¢ pulsu (proba kontrolna, poczatek doswiadczenia) - 75

- Srednia wartos¢ pulsu (proba kontrolna, koniec do§wiadczenia) - 75
- Srednia wartos$¢ pulsu (proba badana, poczatek doswiadczenia) - 75

- Srednia wartos¢ pulsu (proba badana, koniec do§wiadczenia) - 125
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Analiza wynikéw:

A. Poréwnaj Srednie wyniki uzyskane w prébie kontrolnej i probie badane;j.

Zadanie 25. (0-4)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono cykl rozwojowy mchu plonnika. Przeanalizuj go i wykonaj

,ﬁ\ J/zarodnik

polecenia.

&

\

b .
[
rodnia z plemnia z plemnikami
komorka jajowa \ e ey
=7 O zaptodnienie ¥
a E. 4 X (plemnik w kropli wody \§-
) Y- przedostaje si¢ do rodni,
(/ gdzie taczy si¢ z kom.
. Jjajowa)
S

A. W miejsce kropek wpisz oznaczenie literowe:

— pokolenia SAMOZYWNEEZO: ....ccceeeeruvrreerieerieneeeieennes

— pokolenia rozmnazajacego si¢ bezplciowo: .......ccceeevveieiiiiiecreen,

— pokolenia dominujgcego: .....ccocevvervrerreerreerenrreeenenns

— pokolenia zbudowanego z diploidalnych komorek: ...........cccceeveeeernnnene

B. W miejsce kropek wpisz:

— nazwe nitkowatego tworu (mtody gametofit), ktore kietkuje z zarodnika ..........ccocoevvreeiiniieeennne.

— nazwe cze$ci mchu ptonnika, ktora odpowiada za pobieranie wody z otoczenia ...................
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Zadanie 26. (0-1)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono rozmnazanie przez podzial przedstawicieli protistow (I — eugleny

zielonej i 11 — pantofelka).

Zaznacz punkt zawierajacy nazwe podzialu komérkowego, w wyniku ktérego w sposéb przedstawiony

na rysunku powstaja osobniki potomne eugleny zielonej i pantofelka.
A. u obu organizméw mitoza, B. u pantofelka mitoza, a u eugleny mejoza,

C. u obu organizméw mejoza, C. u pantofelka mejoza, a u eugleny mitoza.

Zadanie 27. (0-3)

U swinki morskiej allel warunkujacy krétka siers¢ dominuje nad allelem warunkujacym siersé¢ dluga.
Skrzyzowano Swinke krdotkowlosa ze Swinkg dlugowlosa. Podaj genotypy tych rodzicow, jesli w bardzo

licznym ich potomstwie ok. 50% mialo dlugg siers¢.

Skorzystaj z zaprojektowanej przez siebie szachownicy genetycznej. Pamigtaj o oznaczeniu genow.
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Zadanie 28. (0-6)

Rozwiaz ponizsza krzyzowke. W miejsce kropek wpisz definicj¢ hasta nr 11.

11.
!
1. H
N
2. o
_)
3. M
N
4. E
N
5. o
_)
6. s
N
7. T
—
8. A
N
9. 7
—
10 A
_)
1. Bialko wystepujace w krwinkach czerwonych cztowieka transportujace tlen do komorek.
2. Osocze krwi pozbawione fibrynogenu i innych czynnikow krzepnigcia.
3. Jedna z kosteczek stuchowych — przenosi drgania mechaniczne na kowadetko.
4. Enzymatyczny rozktad substancji odzywczych w przewodzie pokarmowym na zwiazki o prostszej

budowie.

Ni¢ bedaca potaczeniem DNA 1 bialek wystepujaca w jadrze komorkowym..
Przepisywanie informacji genetycznej z DNA na mRNA.

Enzym trawigcy biatka produkowany przez trzustke i dziatajacy w dwunastnicy.

Przeszczep narzadu lub jego czesci z jednego organizmu cztowieka do drugiego.

© o N o O

Czgs¢ zgba, w ktorej przebiegaja naczynia krwiono$ne i nerwy.
10. Wielogodzinny zabieg polegajacy na przetoczeniu krwi chorego przez tzw. sztuczng nerke, ktorego

celem jest oczyszczenie krwi ze szkodliwych produktow przemiany materii.
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